

СПАСАТЕЛЬ

№ 30 (445) • 4 АВГУСТА 2014 года
WWW.MCHSMEDIA.RU



МЧС РОССИИ

ДОБРОВОЛЬНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ:
ЛУЧШИЙ ОБЩЕСТВЕННЫЙ
СПАСАТЕЛЬНЫЙ ПОСТ МОСКВЫ **3**

ТАКАЯ ДОЛЯ ТЫЛОВАЯ:
РАБОТНИКИ СЛУЖБЫ ТЫЛА ОТМЕЧАЮТ
ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК **10**

«ЭТО ТВОЙ ДЕНЬ»:
К ЛЕТНИМ КАНИКУЛАМ ВЫШЕЛ
НОВЫЙ ФИЛЬМ О ЮНОМ СПАСАТЕЛЕ **15**

СОБЫТИЕ • 2 НОВОСТИ • 4 ГЛАВНАЯ ТЕМА • 6 СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ • 9 МОЙ РЕГИОН • 12 ДОБРОВОЛЬЧЕСТВО • 14 А ВОТ БЫЛ СЛУЧАЙ • 16

МЫ – ОДНА КОМАНДА



Фото Руслана Низамутдинова

28 июля в МЧС России прошел торжественный прием победителей и призеров состоявшихся в Чехии молодежных и юниорских чемпионатов мира по пожарно-спасательному спорту. Наша сборная завоевала 34 золотых, 21 серебряную и 38 бронзовых медалей, а еще россияне установили 6 мировых рекордов. «Вы трудились каждый день, и у вас была цель — победить, — отметил в своем поздравлении спортсменов министр Владимир Пучков. — Вы шли к этой цели долгие годы. Каждый внес крупицу труда в общее дело. Ваш результат — гордость МЧС России! Спасибо за победу!»

Приказом министерства особо отличившиеся спортсмены и их тренеры были награждены премиями, наручными часами, ценными подарками и медалями «За содружество во имя спасения». Те из спортсменов, кто хотел бы учиться в вузах МЧС России, получают возможность поступить туда вне конкурса. Лично от министра для ребят приготовили огромный торт, который разделили по кусочку на всю команду. В ответ молодые спортсмены подарили Владимиру Пучкову памятную плакетку, а также футболку и бейсболку болельщика, которые он тут же с удовольствием и примерил.

Читайте
в следующем номере:

- Годовщина наводнения на Дальнем Востоке. Противостояние человека и стихии.
- Спасатель из Белгорода Андрей Кожемякин снова стал чемпионом мира по спортивной стрельбе.
- В Москве определили лучшего пожарного.



Авария в метро: оценка реагирования

СОСТОЯЛАСЬ ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ИТОГИ РЕАГИРОВАНИЯ ОРГАНОВ УПРАВЛЕНИЯ И СИЛ МЧС РОССИИ НА ЧРЕЗВЫЧАЙНУЮ СИТУАЦИЮ В МОСКОВСКОМ МЕТРОПОЛИТЕНЕ 15 ИЮЛЯ 2014 ГОДА».

«Оценку собственных действий очень важно проводить по горячим следам», – отметил первый заместитель министра МЧС России Сергей Шляков. Отчитаться в действиях при ликвидации последствий крушения, а также обозначить острые углы и выявившиеся недостатки получили возможность все те, кто был задействован в работе или находился в резерве.

Всего в работах принимали участие 651 человек и 170 единиц техники, в том числе 8 вертолетов, которые челночными рейсами доставили в больницы 27 раненых. Приемом пострадавших занимались 17 лечебных учреждений. Психологи чрезвычайного ведомства оказали помощь в 1784 случаях – в большинстве своем это была работа с обращениями на горячие телефонные линии, которых различными структурами было открыто сразу семь. Такое количество, по мнению главы Центра экстренной психологической помощи

МЧС России Юлии Шойгу, лишь запутывало людей и вызывало излишнее раздражение, да и координировать работу всех горячих линий было просто невозможно, и это нужно учесть на будущее.

Первый заместитель начальника ГУ МЧС России по г. Москве Александр Гаврилов, отметив богатый опыт работы столичных спасателей при ЧС в метро и проведение ежемесячных пожарно-тактических учений, обратил внимание на необходимость координирования действий с диспетчерскими службами подземки, получение от них более оперативной информации.

В целом же, как было сказано на конференции, выбранная тактика действий во время аварийно-спасательной операции себя полностью оправдала. Заместитель министра Александр Чуприян, отметив уровень реагирования, предложил обобщить опыт и детально обсудить его с под-



разделениями тех российских городов, где есть метро. Руководителям работ по ликвидации аварии рекомендовано провести в сентябре специальные лекции в вузах МЧС, а начальник АГЗ МЧС России Илья Барышев дополнительно предложил сформиро-

вать рабочую группу по созданию учебных пособий для курсантов, где бы тщательно разбирались данная ситуация.

Виталий Романов
Фото Дениса Егорова

Летать и спасать надо эффективно

30 ИЮЛЯ в Москве под председательством главы Российского чрезвычайного ведомства Владимира Пучкова прошла коллегия МЧС России. Она была посвящена повышению эффективности применения авиационно-спасательных технологий в системе министерства.

План выполнения этой работы разработала группа под руководством заместителя министра генерал-лейтенанта Владимира Степанова, составленная из специалистов Организационно-мобилизационного департамента, Управления авиации и авиационно-спасательных технологий, представителей региональных центров, отвечающих за вопросы авиационного, технического и организационно-финансового обеспечения и начальников авиационно-спасательных центров. Он предусматривает создание четырех новых авиационно-спасательных центров в Северо-Западном (Санкт-Петербург), Северо-Кавказском (Минеральные Воды), Уральском (Екатеринбург) и Приволжском (Нижний Новгород) регионах.

Набирать штат и оснащать новые подразделения техникой предлагается за счет численности, высвобождаемой при реформировании и оптимизации структуры существующих АСЦ. Подобная мера позволит приблизить силы и средства, необходимые для спасательных работ и ликвидации последствий стихийных бедствий, к нуждающимся в защите территориям и обеспечит эффективное реагирование на чрезвычайные ситуации.

Выслушав доклады, Владимир Пучков сделал ряд замечаний.

– Нам нужна эффективная работа в области применения авиационно-спасательных технологий, – отметил министр. – Но сейчас у нас рубеж перейден, и нужно принимать новые меры и современные подходы. Причина проста. За последние три года мы практически в два раза увеличили количество летательных аппаратов в системе МЧС России. И те методы и формы работы, которые применялись еще вчера, сегодня уже неприемлемы для сложной системы авиационно-спасательного обеспечения.

В числе задач, без решения которых невозможно достижение главной цели, министр назвал безопасность полетов и внедрение новых технологий. Также он подверг критике предложенную структуру вновь создаваемых авиационно-спасательных центров и систему их обслуживания. Он потребовал сократить предложенную численность персонала АСЦ на 30 процентов за счет управленческого аппарата.

– В кратчайшие сроки необходимо доработать и оптимизировать структуру центров, – распорядился глава МЧС России. – Оставить по два заместителя начальника, в том числе одного по спасательным работам. Высвободившиеся средства из фонда заработной платы оставить на месте. За их счет мы должны решить очень важную задачу: заработная плата, в первую очередь летно-подъемного состава, должна увеличиться в два раза. А все работы по обслуживанию и ремонту техники и обеспечению работы центров необходимо передать на аутсорсинг.

Вдобавок необходимо в состав каждого АСЦ включить именно авиационно-спасательное подразделение, в составе которого должны быть спасатели-парашютисты



и другие специалисты, имеющие опыт проведения спасательных работ с применением авиационных технологий.

Помимо этого министр отметил необходимость дополнительной подготовки летного состава к применению авиационно-спасательных технологий и решения всех социальных проблем летного состава – обеспечения жильем, детскими садами и школами, выплаты подъемных пилотам, сменившим место службы.

Александр Зеленков
Фото Владимира Веленгурина
и Владимира Смолякова

О себе заявили

ДОБРОВОЛЬЦЫ из Северного административного округа Москвы победили на смотре-конкурсе «Лучший общественный спасательный пост».

Лучший добровольный пост находится на Ангарских прудах. До 2012 года они относились к территории сразу трех парков — Коровинского, Дмитровского и ВИСХОМа. Каждый из них принадлежал отдельным организациям.

Теперь, после реконструкции, зону отдыха объединили в общую административную территорию. По сути, главное ландшафтное нововведение — небольшой сад на островке посередине пруда. И это дело рук сотрудников Региональной общественной организации профилактики и спасения на водах (РООПСВОД). Перекрашенный причал спасательной станции со специальной будкой и даже информационными табло — тоже их рук дело. Это работа не одного дня и даже недели. Спасатели следят за своей станцией и постоянно исправляют какие-то недочеты: где-то слезла краска — подкрасят, что-то не так с лодкой или катамараном — починят.

Но все же главная задача спасателей — обеспечение безопасности людей на водоеме. Свои навыки работники станции продемонстрировали на конкурсе. «Нашей целью было только первое место», — говорит один из спасателей Сергей Балашевский. «Мы решили четко о себе заявить», — добавил его товарищ Егор Евдокимов.

А начиналось все с обычной лодочной станции, на которой много лет работает Михаил Картозия. «Он и обучил ребят всем спасательным премудростям», — говорит председатель РООПСВОДа Любовь Еланина.

Постигали сначала теорию, понемногу, в основном по выходным, практиковались. Потом была 20-часовая программа семинаров. За время работы добровольцев на прудах не зарегистрировано ни одного трагического случая. Лодка перевернулась — спасают, кто-то лезет купаться (хотя купание здесь запрещено) — проводят краткий инструктаж. Не будут же они силой удерживать людей, решивших во что бы то ни стало освежиться. В конфликты с отдыхающими не вступают, а просто делают свое дело: следят за тем, чтобы никто не пострадал. И все это на чистом энтузиазме и добровольной основе.



Денис Егоров
Фото автора



КОЛОНКА РЕДАКТОРА

Есть место подвигу



На канале Russia Today прошла премьера фильма «Юные и отважные». Дети, о которых в нем идет речь, — самые обыкновенные. Ни они, ни их родители не предполагали, что с ними может произойти что-то особенное. Но в какой-то момент

жизнь делает крутой вираж, и обычный ребенок становится героем.

Школьница Залина Арсанова из Ингушетии награждена медалью «За отвагу». Она закрыла собой брата от пуль террористов. Раненую, ее бортом МЧС отправили на лечение в Москву. Эту историю, когда дети стали заложниками взрослых игр, в Ингушетии хорошо помнят.

Никита Медведев из Липецкой области вытащил мальчонку-односельчанина из ледяной воды в 30-градусный мороз, сам едва не утонул, но не считает свой поступок подвигом. «Подвиг — это когда прыгнул на гранату, спас свой отряд и погиб», — говорит он и делится, что в будущем хочет работать в МЧС.

Оля Козлова из Саратовской области, когда ей было 13 лет, спасла из горящего дома двух детей. Относится к этому спокойно: «В огонь слезила, и всё». Когда подросла и сама стала мамой, признается, что такой подвиг совершить бы уже не смогла, может, потому, что дети в силу своего возраста не думают ни о чем плохом, а взрослые руководствуются рассудком.

«Героизм для детей должен быть явлением исключительным, но нормальным, — размышляет по этому поводу психолог Ирина Медведева. — Если в обществе культивируется эгоизм, оно не живучее, у него нет будущего. Если западный романтизм всегда с уклоном в любовную лирику, то в русской традиции — романтизм с уклоном в героизм. Это соответствие тому, что еще Карл Густав Юнг называл коллективным бессознательным. Значит, это закодировано в глубинной генетической памяти человека».

Вот откуда в нас это берется — мы от рождения запрограммированы на подвиг, на поступок, на совершение действия, которое, наверное, западному человеку покажется неоправданным риском, верхом легкомыслия: как можно ради кого-то жертвовать самым ценным, что у тебя есть — собственной жизнью? Можно. У нашего человека героическое поведение как норма, как идеал, на который надо равняться. Когда наши мальчишки слышат слово «подвиг», в их глазах словно зажигаются маленькие электрические лампочки. Для будущего мужчины это сигнальное слово. Разумеется, не все одинаковы. Кто-то из мальчишек считает, что подвиг — это нечто абстрактное, далекое, подобное подвигу Геракла, сразившему минотавра. А войти в горящий дом или схватиться с преступниками в подворотне — это и не подвиг вовсе, а обычное дело, которым вообще-то должны заниматься пожарные и полиция. Мирозрение может в корне поменяться, если того потребуют жизненные обстоятельства, как это и произошло с 12-летним героем другого фильма — «Это твой день», рассказывающего о работе спасателей: городской паренек, попав в сложную ситуацию, за несколько часов превратился из размазни в настоящего мужчину. Наверное, не каждый готов стать героем, да это и не требуется, но всегда нужно помнить о том, что в жизни даже с самого раннего возраста есть место подвигу.

Виталий Дьячков,
главный редактор газеты
«Спасатель МЧС России»